

KOROŠKI SLOVENEC

Naroča se v **"KOROŠKI SLOVENECE"**, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi naj pošiljajo na naslov: Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringerring 26

List za politiko, gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. Posamezna šte. 10 Rpt

Stane četrtletno: RM 1.—; celoletno: RM 4.—

Za Jugoslavijo

četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Naša narodna zahteva.

Ob stoletnici znamenite Slomškove pridige v Blatogradu.

Nad uro hoda od Krive Vrbe proti severu leži v prijazni kotlinici trg Blatograd ali nemško: Moosburg. Obroblija jo na severu Tigrče (Tigring) in še višje zgoraj Trd (Feldkirchen), na jugu pa skrita za zeleno gorico Dholica (Tschelsberg) in redka poreška naselja. Številna blatograška hišna in družinska imena, lepo slovensko cveneči nazivi poljan in goric in še redka slovenska govorica izumirajočega starega rodu dokazujejo slovensko poreklo sedanega Moosburg-a. Blatograški župnik in zilski Slovenec Urban Jarnik je že bridko občutil žalostne posledice raznarodovanja svoje župnije in njene okolice in nemara je poznejši slovenski škof in tedanjí spiritual celovškega bogoslovja Anton Martin Slomšek na njegovo pobudo v jeseni leta 1838 o priliki obiska svojega duhovnega sobrata v blatograški farni cerkvi govoril svoje znamenite besede o zvestobi do materine govornice. Takole je med drugim povedal:

„Kdor svoj materni jezik zavrže ter ga pozabi in zapusti, je podoben zmedenemu pijancu, ki zlato v prah potepta in ne ve, koliko škodo si dela. Slovenski starši, ki slovensko znajo, pa svojih otrok slovenskega jezika ne naučijo, so nevhvaležni hišniki, ki svojim otrokom zapravljajo drago domačo svetinjo, slovenski jezik, ki so ga jim dali njihovi dedi. Podobni so taki očetje in matere slabim gospodarjem, ki svoje očetno gospodarstvo prodajo, drugo pohištvo kupujejo, poslednjič pa večjidel beraško palico najdejo.

Kar je oče dobrega od svojih starih sprejel, mora svojemu sinu zapustiti. Kar se je mati od svoje matere hvalevrednega naučila, bo zapustila svoji hčerki. Materni jezik je velika dota, ki smo jo od svojih staršev sprejeli. Dolžni smo materno besedo skrbno ohraniti, lepšati in svojim mlajšim zapustiti. O ljubi, lepi in poštenu slovenski jezik, s katerim sem prvič svojo mamo in dobrega ateja klical, v katerem so me moja mati učili Boga spoznavati, v katerem sem prvokrat svojega Stvarnika častil! Tebe hočem kakor najdražji spomin svojih rajnih starišev hvaležno spoštovati, te ohraniti, za tvojo čast in lepoto po pameti, kolikor premorem, skrbeti. V slovenskem jeziku bom svoje ljube brate in sestre Slovence najrajši učil in želim kot hvaležni sin svoje ljube matere, da, kakor je moja prva beseda slovenska bila, naj tudi moja poslednja beseda slovenska bo!“

Slomšek je držal svojo, v pridigi izpovedano obljubo. S svojimi knjigami, pesmimi, neštetimi nauki in pridigami in predvsem s svojim vzgledom je učil svoje rojake in lepi materini govornici, zanjo prenašal vse žrtve in naltolcev, jo častil in gojil kot knez in škof lavantinski in izgovoril tudi svoje poslednje besede v svoji materinščini. Zaman pa so bila njegova in njegovih prijateljev prizadevanja, da priborijo slovenščini na Koroškem čast drugega deželne jezika. Deželni stanovi in uradi so se krčevito branili priznanja, pozivi in pojasnila Slovencev v nemških listih in knjigah so ostali osamljeni in brez odmeva. Slovensko ljudstvo dežele je izprva samozavestno dvignilo glavo, tisoči in desetisoči so tedaj nastopili trdo pot borbe za pravico slovenskega jezika v šoli in javnosti in jo z nezmanjšano silo hodijo do danes, stoteri slovenskih rojakov pa so po neuspehih klonili glave, se predali malodušju ali celo prevzeli nizke očitke proti lastni govorici. Jarnik sam se ni mogel niti več v deželnem mestu otrešiti morečega vzdušja izza pastirovanja v Blatogradu in je zapisal besedo o jezikovni slovenski meji, ki se vsako stoletje za uro hoda pomakne bližje proti jugu.

Jarnik je imel prav. Kje so po stoletju slovenska naselja Poreče, Kriva Vrba, Blatograd, Tigrče, Gospa sveta, Otmanje, Mostič, Trušnje, Grebinj? Kje vasi celovške okolice: Št. Jurij na Pesku, Trnja ves, Otiče, Št. Jakob ob cesti, Goričica? Gospodarji vasi Hojovče v blatograški fari so se že pred leti zbal slovenskega naziva svojega naselja in zaprosili deželno vladu, naj njihovo vas prekrsti

v „Hohenfeld“, kar jim je oblast seve rada ugodila. In sedaj čakamo, da vložijo še gospodarji ostalih blatograških vasi Borovčice, Dole, Gorje, Goričica, Knežice, Krajnik, Pražinčice, Ražnica, Zihpole, Zimislav in morda še Windischbach slično prošnjo za prekrstitev svojih selišč. Kaj naj tudi pomenijo slovenski nazivi ponemčenemu rodu, ki je po svoji in še po nemški krivdi pozabil govorico svojih dedov. Podoben je gospodarjem, ki svoje očetno gospodarstvo prodajo, drugo pohištvo kupijo, poslednjič pa večjidel beraško palico najdejo — bi jim ponovil veliki Slomšek in tako nazorno orisal bedo raznarodovanega rodu.

Svet bi nas moral prezirati, če bi postali boječ, kadar gre za najdražjo svetinjo vsakega naroda. Koroški Slovenci bi ne bili vredni velikega rojaka Antona Martina Slomška, ki je pred stoletjem v danes ponemčenem Blatogradu jasno in javno izpovedal svojo iskreno ljubezen do materine govornice.

Za vse ozemlje, koder je slovenščina še danes občevalni jezik v družinah in sosesčinah, prijavljamo svoje

zgodovinsko in kulturno pravo: to ozemlje je — izvzemši nemške otoke — slovensko ozemlje. Tisočletna zgodovina priča o njegovem slovenskem značaju, onjem pričajo stoletne knjige in spiski. O slovenskem značaju pričajo krajevna in družinska imena, predvsem pa pričajo o njegovem narodnostnem značaju tisočletna slovenska govorica, pesem in običaj. Mnogo, zelo mnogo se je doslej grešilo nad našim narodom — ne najzadnje z zlobno in nemške kulture nevredno dvojitvijo našega ljudstva v Slovence in „Windische“. V veri v boljše nemško poslanstvo in oprti na svojo zgodovinsko in kulturno pravo se obračamo do gospodarja naše dežele z željo, naj sankcionira naše narodno pravo s priznanjem enakopravnosti slovenske materine govornice v šoli in javnosti. Zvesti svoji državi in njenemu Führerju, lojalni v gospodarskem in socialnem sožitju z narodom-sosedom povzdiguemo ob stoletnici Slomškovega manifesta svoj glas za samobitno kulturno žitje vsega slovenskega naroda na Koroškem.

„Padli so za svojo narodnost!“

Führerjev namestnik Rudolf Hess na spominski svečanosti v Celovcu.

Velika Nemčija je proslavila minulo nedeljo v Celovcu žrtve narodno-socialistične vstaje pred 4 leti. Več desetisoč ljudstva se je zbralo v deželnem mestu in navdušeno pozdravilo Führerjevega namestnika ministra Hessa, ki je z avstrijskim komisariem Bürckl-om, državnim namestnikom Seyss-Inquartom in pokrajinskimi vodji Vzhodne marke došel k spominski svečanosti. Le-te so se vršile na trgu ob cerkvi sv. Duha, slavnostna tribuna je bila zgrajena na strehi bivše policijske jetnišnice, med gosti pa so bili tudi ožji sorodniki 13 usmrčenih narodnih socialistov. Minister Hess se je v svojem govoru uvodno spomnil tisočletnega boja nemškega ljudstva za Veliko Nemčijo in izrednih žrtv za ta visoki cilj ter hvaležno omenil tudi žrtve nemških žen in mladine za zedinjenje nemške domovine. S povzdignjenim glasom je Führerjev namestnik poudaril:

Dr. Stojadinovič — petdesetletnik! Minuli teden je slavil svoj 50. rojstni dan min. predsednik kraljevine Jugoslavije dr. Milan Stojadinovič. — K jubileju mu je izrazil brzojavne čestitke tudi Führer in kancler Adolf Hitler, nemški časopisi pa so priobčili o jubilanu simpatične članke.

Zakona o obvezni državni obrambi. Že pred tedni je izšel v naši državi zakon, po katerem je vsak državlján obvezan, da v slučaju potrebe prevzame poverjeno mu službo pri obrambi države. S 13. julijem je v veljavi še drug zakon, po katerem so vsi državljani obvezani, da v slučaju potrebe dovolijo državi oz. vojaškemu poveljstvu uporabo predmetov ali pravic, ki so njihova lastnina. Predvsem je pri tem mišljena oskrba vojaštva z živžem, stanovanjem, krmo, vozovi, vprego itd. Lastnik sme za to zahtevati primerno odškodnino. Novi zakon izhaja iz načela, da je obča korist pred zasebno koristjo.

Sijajna zmaga slovenskih telovadcev v Franciji. V francoskem mestu Blois so se minuli teden vršile mednarodne telovadne tekme, ki jih je priredila francoska katoliška telovadna zveza. Tekem se je udeležilo tudi jugoslovansko zastopstvo, v katerem je bilo tudi več Slovencev. Tekmam je prisostvovalo nad 50.000 oseb, ki so posebno goste iz ugoslavije navdušeno sprejemale. — V mednarodnem desetoro- in peteroboju sta zmagala Slovenca Varšek in Hvale ter zasedla prvi mesti. Zmaga priča o odlični višini slovenskih telovadcev.

Sudetsko-nemška spomenica, izročena praški vladi 7. julija, je našla po ovinkih pot v javnost in je danes predmet časopisnih in ustmenih razprav. Nemške zahteve so zajete v 14 točk, izmed kate-

rih navajamo nekatere glavnejše: Nemci zahtevajo predvsem polno enakopravnost Čehi in zato terjajo preureditev državnega ustroja. Preurediti je treba postavodaje in upravo, na novo urediti eksekutivno oblast, preosnovati upravne oblasti. V nemških krajih smejo uradovati samo nemški uradniki. Pri vseh sodnijah morajo biti nemški oddelki. Nemška narodna manjšina mora biti upoštevana pri sestavi državnega proračuna. Končno mora poravnati država vso škodo, ki jo je imela manjšina po agrarni reformi, visokošolskih postavah, manjšinskem šolstvu, po zakonih, zadevajočih češke legionarje, po sanacijah denarnih zavodov i. dr. Država mora končno nuditi polno jamstvo, da se v bodoče prepereči vsako raznarodovanje Nemcev v Čehoslovaški. — Sudetsko-nemška spomenica je vzbudila splošno pozornost.

Od madžarskega poseta v Rimu si nekateri listi mnogo obetajo. Predsednik madžarske vlade Imre dy in zunanji minister Kanya sta imela dolge razgovore z Mussolinijem in grofom Cianom. Sluti se, da je igrala v razgovorih Jugoslavija posebno vlogo, ker jo smatrata Italija in Madžarska za srednico med Balkanom in Italijo ter njenih zaveznic. To se pravi, da kani Italija ožje sodelovanje s Podonavjem in Balkanom. Vsekakor so rimski razgovori vzbudili kopico domnev in slutenj, katerih resničnost bo potrdila ali zanikala šele dogledna bodočnost.

Prijateljstvo med Anglijo in Francijo je potovanje angleške kraljevske dvojice v Pariz močno utrdilo. Francija je priredila angleškima suverenoma veličasten sprejem in ju obdala s prisrčnostjo, kakršno razumejo podajati samo Francozi. Jasnó je, da so se vzporedno z obiskom vršili tudi

